

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕50号

签发人：杨运卿

办理结果：A类

对市政协七届一次会议第71334-1号提案的 答 复

别玉龙委员：

您提出的“关于进一步加大张仲景医药文化宣传”的提案收悉。首先，非常感谢您对南阳中医药事业发展的关心及关注。

近年来，国家将中医药发展提到了空前的高度，南阳市围绕国务院《中医药发展战略规划纲要》、《“健康中国2030”规划纲要》，结合自身基础条件和特色优势，实施中医药强市战略，以仲景文化为引领，以建设国家中医药综合改革试验区为抓手，全力推进中医药事业和中医药产业高质量发展，取得了一定的成效。进入“十四五”，尤其是总书记视察南阳并发表重要讲话和指示以来，中医药强市建设按下了“快速键”，驶入了“快车道”。针对您提出的建议，现答复如下：

一、推广《伤寒杂病论》，守正创新

以创新驱动发展，充分发挥中医药特色优势，提升服务能力、做优服务项目、拓展服务内涵，提升中医药发展后劲。一是组织研发抗疫中药“九味清瘟饮”。局长崔书克率领学术团队研发抗疫中药“九味清瘟饮”，获省药监局院内制剂备案，并纳入省医保报销目录。组织市中医院、仲景宛西、河南福森、河南利欣等中药企业加班加点生产，在抗疫关键时刻助力疫情防控，广泛应用。目前为南阳、郑州、航空港区和开封等地供应 50 万余盒，有效助力全省疫情防控，朱是西书记批示“通报表扬”。二是按照河南省省卫生健康委安排，紧急抽调 9 家中医医院共 52 名医护人员，副局长杨运卿带队组建南阳中医医疗队支援郑州富士康医疗工作。共累计接诊 2183 人次，中医药参与治疗率 84%，心理疏导、健康宣教 1500 余人次，中医药适宜技术指导应用 245 人次，圆满完成抗疫支援任务。三是筹建张仲景实验室。起草张仲景实验室建设方案经过专家多次论证。积极与中医药、生物医药、药用植物研究等领域的院士、专家对接联系，推荐聘任中国工程院院士、国医大师王琦担任实验室主任，“国家杰出青年”、北京中医药大学博士生导师陈家旭担任学术委员会主任。3 月 18 日，南阳市委、市政府聘任中国工程院院士、国医大师张伯礼为张仲景实验室（筹）战略咨询委员会主任。

二、全面推进中医药健康文化宣传

1. “中医药文化宣传教育基地”发挥重要作用。2022 年，我市 3 家国家级中医药文化宣传教育基地通过年审，确定“南阳市中医院”等 10 个单位为第二批南阳市中医药文化宣传教育基

地建设单位。2023年，省卫健委公布我市3家省级中医药文化宣传教育基地。

2. 着力打造仲景文化讲台。进一步传承优秀传统文化，弘扬中医国粹，普及仲景文化及中医药知识，将其纳入全市群众健康知识教育内容。在全市机关、企业、学校、社区、乡村、家庭营造浓厚的中医药文化氛围，通过现场讲座、中医药文化主题讲座、健身功法培训等各种形式，增强大众文化自信、民族自信，促使全市群众养成积极健康的生活方式，提升中医药健康素养和身心健康水平。在南阳广播电视台开设“仲景大讲堂”专栏节目，在抖音平台开设“云上仲景”短视频账号，通过全媒体传播矩阵深入开展“仲景大讲堂”活动。目前，共举办455期“仲景大讲堂”活动。

3. 创新中医药文化传播形式。策划举办“医圣拜谒大典”，邀请新郑黄帝故里拜祖大典策划设计团队，在往年医圣拜谒仪式的基础上进行提升，制定大典流程和礼制设计等，在“仲景论坛”举办期间，成功举办首届医圣拜谒大典，为与会嘉宾奉献了一场仲景文化盛宴。创设“中医药文化夜市”，5月12日，启动南阳市2023年中医药文化夜市活动，同期在中心城区，8家“三甲”医院全部上阵，轮流登场，每晚在南阳体育中心广场或卧龙岗文化园门前广场举办中医药文化夜市，目前已举办60余场，惠及群众4万余人次。各县市区也相继启动了中医药文化夜市，累计举办100余场，“逛夜市、爱中医、用中医”的社会氛围愈发浓厚，深受群众欢迎，《中国中医药报》头版头条重磅报道。

4. 成功举办第六届中国艾产业大会。2023年5月12日，以

“推进三产融合，共建世界艾乡”为主题第六届中国艾产业发展大会在南阳市民服务中心广场开幕，来自全国各地的艾产品制造企业在各界领导的见证下，签约了艾产业合作项目，通过这次大会平台，积极促进全国艾草企业同台交流，全面展示艾草企业新产品、新成果，探索建立三产融合发展新业态，打响艾草品牌，助力乡村振兴。

最后，衷心感谢你们对中医药工作的关心和支持。

承 办 人：南阳市中医药发展局科教文化科 冀丹丹
联系 电 话：63030061
邮 政 编 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共卧龙区委员会、卧龙区政府、卧龙区政协（各1份）

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发